Katowice, dnia 4 grudnia 2006 r.
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Starosta Powiatu 

Mikołowskiego


Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 4 do 29 września 2006 r. kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Powiatu Mikołowskiego, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 29 września 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu                 4 października 2006 r., którego jeden  egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie wydatków budżetowych
· Udzielenie w roku 2004 dotacji z budżetu Powiatu dla Towarzystwa Pomocy Dzieciom          i Młodzieży z Cukrzycą w Gliwicach w kwocie 1.837,00 zł na zadanie pn.: „Prowadzenie ciągłej edukacji zdrowotnej, profilaktyki i rehabilitacji dzieci i młodzieży z cukrzycą w 2004 r.”, pomimo iż oferta Towarzystwa nie zawierała informacji na temat przeznaczenia oczekiwanej kwoty z budżetu Powiatu Mikołowskiego, co naruszało zasady określone w § 5 ust. 1, ust. 2 pkt 4 Uchwały Nr XXV/091/2000 Rady Powiatu Mikołowskiego z dnia 25 maja 2000 roku w sprawie trybu postępowania o udzielenie z budżetu Powiatu Mikołowskiego dotacji podmiotom nie zaliczonym do sektora finansów publicznych, sposobu jej rozliczenia oraz sposobu kontroli wykonywania zleconego zadania.

Powyższe jest o tyle istotne, iż w sprawozdaniu końcowym z wykonania zadania z dnia 27.12.2004 r. Towarzystwo Pomocy Dzieciom i Młodzieży z Cukrzycą w Gliwicach rozliczyło kwotę 1.837,00 zł m.in. na:

* koszty najmu i utrzymania pomieszczeń łącznie z opłatami za media – 70 zł,

* koszty obsługi biurowej i organizacyjnej łącznie z opłatami za korespondencję i środki    komunikacji – 112 zł,

co naruszało zasadę wyrażoną w § 3 pkt 4 Uchwały Nr XXV/091/2000 Rady Powiatu Mikołowskiego z dnia 25 maja 2000 roku w brzmieniu: „Dotacje nie będą przyznawane na pokrycie kosztów utrzymania biura organizacji”.

Ponadto, w umowie nie określono szczegółowego opisu zadania oraz określenia trybu wykonywania kontroli, czym naruszono postanowienia § 6 ust. 3 pkt 1 i 3 ww. Uchwały.

Odpowiedzialność za stwierdzone nieprawidłowości ponoszą: 

- p. Henryk Jaroszek – Starosta Powiatu oraz p. Tadeusz Marszolik – Wicestarosta Powiatu, którzy podpisali umowę z Towarzystwem Pomocy Dzieciom i Młodzieży z Cukrzycą w Gliwicach,

- Naczelnik Wydziału Zdrowia i Polityki Społecznej, który przygotował projekt ww. umowy. 

· Udzielenie w latach 2004 - 2005 dotacji z budżetu Powiatu (ze środków pochodzących z subwencji oświatowej) dla Ośrodka Rehabilitacyjno – Edukacyjno – Wychowawczego tj. niepublicznej placówki prowadzonej przez Polskie Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym Koło w Mikołowie na zadania pn.:

* w roku 2004 - „Realizacja obowiązku szkolnego przez dzieci upośledzone umysłowo w stopniu głębokim z kalectwem sprzężonym” w kwocie 444.233,00 zł,

* w roku 2005 - „Realizacja obowiązku szkolnego w formie zajęć rewalidacyjno – wychowawczych przez 30 dzieci upośledzonych umysłowo w stopniu umiarkowanym, znacznym i głębokim z kalectwem sprzężonym” w kwocie 513.749 zł,

pomimo iż Rada Powiatu Mikołowskiego nie podjęła uchwały w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji placówkom niepublicznym, uwzględniając w szczególności podstawę obliczania dotacji i zakres danych, które powinny być zawarte we wniosku o udzielenie dotacji. Powyższe naruszyło postanowienia art. 90 ust. 4 w związku z art. 90 ust. 3a ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 1996 r. Nr 67, poz. 329 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości był brak przedłożenia przez Przewodniczącego Zarządu projektu uchwały w ww. zakresie Radzie Powiatu Mikołowskiego.

Odpowiedzialność za powyższe  ponoszą: 

- p. Henryk Jaroszek – Starosta Powiatu oraz p. Tadeusz Marszolik – Wicestarosta Powiatu, którzy podpisali umowę z Polskim Stowarzyszeniem na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym Koło w Mikołowie.

Wniosek nr 1

Wystąpić do Rady Powiatu Mikołowskiego z projektem uchwały w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji placówkom niepublicznym, mając na uwadze przepisy art. 32 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz.1592 z późn. zm.) w związku z art. 90 ust. 4, art. 90 ust. 3a ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z późn. zm.).

W zakresie gospodarowania mieniem komunalnym

· Brak podjęcia działań zmierzających do ustanowienia trwałego zarządu w stosunku do składników majątkowych stanowiących mienie komunalne Powiatu Mikołowskiego i będących w użytkowaniu jednostek budżetowych, czym naruszono postanowienia art. 43 i art. 44 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2000 r. Nr 46, poz. 543 z późn. zm.) w związku z przepisami art. 61 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.).

Z czterema na piętnaście jednostek organizacyjnych Starostwa Powiatowego w Mikołowie zawarto umowy użyczenia lokalu, z dwoma jednostkami zawarto umowy oddania w nieodpłatne użytkowanie.
Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Henryk Jaroszek – Starosta Powiatu Mikołowskiego.

Wniosek nr 2

Podjąć działania celem ustanowienia trwałego zarządu w stosunku do nieruchomości stanowiących mienie komunalne Powiatu Mikołowskiego               i będących w użytkowaniu przez jednostki budżetowe, stosownie do przepisów art. 43 i art. 44 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) w związku z przepisami art. 61 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.).
W zakresie kontroli wewnętrznej

· Zaniechanie przeprowadzenia w latach 2004 – 2005 kontroli 5 % wydatków w części podległych jednostek organizacyjnych Powiatu, w zakresie przestrzegania przez kierowników tych jednostek wprowadzonych procedur kontroli finansowej.
Spośród ogólnej liczby piętnastu jednostek organizacyjnych, kontrolę 5 % wydatków przeprowadzono:

-  w 2004 r. w czterech  jednostkach, 

-  w 2005 r. w dziesięciu jednostkach, 

czym naruszono postanowienia  art. 127 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) zgodnie z którym kontrolą w każdym roku winny być objęte wszystkie jednostki organizacyjne. 

Wniosek nr 3

Zorganizować system kontroli wewnętrznej w sposób umożliwiający realizację obowiązków wynikających z postanowień art. 187 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami, jak też niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników, w związku z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego merytorycznego podnoszenia kwalifikacji wiedzy celem skutecznego i efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych wprowadzone Komunikatem Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.  

Ponadto informuję, że inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Powiatowego Zarządu Dróg w Łaziskach Górnych - w dniach od 12 września do 19 września 2006 roku.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w odrębnym protokole kontroli podpisanym w dniu 4.10.2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.
Do Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg zostanie skierowane odrębne wystąpienie pokontrolne.
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