          Katowice, dnia  10 listopada 2006 r.

Znak: WK–6102/31/4/2006                                                 

                                                                                              Pani 

                                                                                              Burmistrz Miasta i Gminy

                                                                                              Blachownia

Wystąpienie pokontrolne

           Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 22 sierpnia do 1 września 2006 r.  kontrolę doraźną sprawdzającą w zakresie wybranych zagadnień gospodarki finansowej Miasta i Gminy Blachownia oraz w zakresie wykonania wniosków pokontrolnych, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 1 września 2006 r. 

           Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole podpisanym w dniu 14 września 2006 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 

          Poniżej przedstawiam poszczególne uchybienia i nieprawidłowości wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie wynagrodzeń 

· Brak ujęcia w Regulaminie Organizacyjnym wprowadzonym Zarządzeniem Nr I-0152/3/02 Burmistrza Blachowni z dnia 28 listopada 2002 r. stanowiska pracy Inspektor ds. Kontroli Wewnętrznej. W dniu 1 września 2003 r. zatrudniona została osoba na stanowisku Inspektora ds. Kontroli Wewnętrznej. Samodzielne stanowisko ds. Kontroli Wewnętrznej wprowadzone zostało Zarządzeniem Nr 8 Burmistrza Blachowni z dnia 1 lutego 2005 r. w sprawie Regulaminu Organizacyjnego Urzędu Miejskiego w Blachowni (rozdział II § 1 Zarządzenia). 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Barbarę Imiołek – b. Sekretarza Gminy, odpowiedzialnej za nadzór nad prawidłowym funkcjonowaniem Urzędu i przedstawianie Burmistrzowi projektów zmian regulaminu organizacyjnego.

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Cecylia Żak – Burmistrz Blachowni.

· Niedopełnienie przez p. Cecylię Żak – Burmistrza Blachowni obowiązku występowania w latach 2003 – 2006 do Przewodniczącego Rady Miejskiej, upoważnionego Uchwałą Nr 25/III/2002 z dnia 13 grudnia 2002 r. do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy w stosunku do Burmistrza Blachowni, z wnioskiem o udzielenie urlopu wypoczynkowego. Działaniem tym naruszono postanowienia art. 39 pkt 2 Regulaminu Pracy Urzędu Miejskiego w Blachowni wprowadzonego Zarządzeniem Burmistrza Nr 67/2003 z dnia 6 grudnia 2003 r. zgodnie, z którym urlopy udzielane są indywidualnie na podstawie porozumienia pracownika z pracodawcą przy uwzględnieniu wniosków pracowników i konieczności zapewnienia normalnego toku pracy.

W zakresie umorzeń podatku od nieruchomości

· Bezpodstawne dokonanie w 2004 r. umorzenia zaległości podatkowych podatnikowi o numerze karty A-08-0014 z tytułu zaległego podatku od nieruchomości za 2004 r. (jedna rata podatku) w kwocie 3.390,50 zł wraz z należnymi odsetkami, pomimo braku wykazania wystąpienia przesłanek do dokonania umorzenia. Naruszono tym przepisy art. 67 § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 1997 r. Nr 137, poz. 926 z późn. zm.). W uzasadnieniu zarówno wniosku złożonego w dniu 12 lipca 2004 r. jak i wydanej w dniu 27 lipca 2004 r. decyzji Nr II-3110/26/2004 przedstawiono głównie trudności finansowe syna prowadzącego z podatnikiem wspólne gospodarstwo domowe, a nie podatnika.     

· Bezpodstawne dokonanie w 2005 r. umorzenia zaległości w podatku od nieruchomości za lata 2002-2004 w kwocie ogółem 1.269,30 zł wraz z odsetkami za zwłokę, na podstawie decyzji Nr Fn-II-3110/03/05 z dnia 17 marca 2005 r. wystawionej na osobę nie będącą podatnikiem podatku od nieruchomości. Decyzja w sprawie umorzenia zaległości podatkowej podatnikowi o numerze konta R-01-1534 wydana została na wniosek złożony przez osobę nie będącą podatnikiem podatku o nieruchomości.

Działaniem tym naruszono postanowienia art. 67 § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 1997 r. Nr 137, poz. 926 z późn. zm.), zgodnie z którym organ podatkowy może umorzyć zaległość podatkową na wniosek podatnika. 

Przyczyną powyższych nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie czynności przez pracowników Referatu Finansowego, którzy przeprowadzają postępowanie wyjaśniające oraz przygotowują projekty decyzji umorzeniowych w podatku od nieruchomości.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Cecylia Żak – Burmistrz Blachowni, która podpisała decyzje umorzeniowe.   

Wniosek nr 1

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowego w zakresie przeprowadzania postępowania wyjaśniającego oraz przygotowywania projektów decyzji umorzeniowych w podatku od nieruchomości mając na uwadze postanowienia art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Wydanie w dniu 25 sierpnia 2004 r. przez p. Cecylię Żak – Burmistrza Blachowni, decyzji Nr II-3110/45/04 w sprawie umorzenia zaległego podatku od nieruchomości za lata 2003-2004 w kwocie 425,80 zł wraz z należnymi odsetkami, podatnikowi o numerze R-01-0019, pomimo pozostawania ze stroną w stosunku prawnym, w którym rozstrzygnięcie sprawy mogło mieć wpływ na ich prawa lub obowiązki. Na dzień wydania decyzji podatnik był zatrudniony w Urzędzie Miasta w Blachowni na stanowisku Inspektora ds. kontroli wewnętrznej. Zgodnie natomiast z przepisami art. 130 § 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.), pracownik urzędu gminy podlega wyłączeniu od udziału w postępowaniu w sprawach dotyczących zobowiązań podatkowych oraz innych spraw normowanych przepisami prawa podatkowego, w których pozostają ze stroną w takim stosunku prawnym, że rozstrzygnięcie sprawy może mieć wpływ na ich prawa lub obowiązki.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Cecylia Żak – Burmistrz Blachowni, która podpisała decyzję umorzeniową.

W zakresie wydatków bieżących

· Wypłacenie p. Cecylii Żak – Burmistrzowi Miasta i Gminy Blachownia bez należytej podstawy prawnej świadczenia w ogólnej kwocie 4.277,87 zł z tytułu  zwrotu  kosztów podróży służbowych odbytych w latach 2003-2006 wskutek przyjęcia do akceptacji dokumentów polecenia wyjazdu służbowego, w których nie zostały określone wszystkie elementy wymagane na podstawie przepisów rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 19  grudnia 2002 r. w sprawie wysokości oraz warunków ustalania należności przysługujących pracownikowi zatrudnionemu w państwowej lub samorządowej jednostce sfery budżetowej z tytułu podróży służbowej na obszarze kraju (Dz. U. z 2002 r. Nr 236, poz. 1990 z późn. zm.). Zgodnie z przepisami warunkiem uzyskania zwrotu poniesionych kosztów podróży służbowej jest określenie przez pracodawcę miejscowości rozpoczęcia i zakończenia podróży, terminu podróży oraz środka transportu właściwego do odbycia podróży.
Z ogólnej liczby 75 poleceń wyjazdu służbowego stanowiących podstawę do dokonania wydatku, 74 dokumenty nie zostały podpisane przez pracodawcę jako delegującego, tj. przez Przewodniczącego Rady Miejskiej, który zgodnie z Uchwałą Rady Miejskiej Nr 25/III/2002 z dnia 13 grudnia 2002 r. został upoważniony do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy w stosunku do Burmistrza Blachowni w związku z przepisem art. 4 ustawy z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm.) pełni czynności z zakresu prawa pracy wobec burmistrza. 

Ponadto stwierdzono, że:

· na delegacjach o nr: 2/2003, 157/2003, 47/2004, 59/2004 brak jest podpisu osoby sprawdzającej dokument pod względem merytorycznym - zatwierdzone do wypłaty przez p. Kazimierza Zielińskiego - Zastępcę Burmistrza i p. Elżbietę Wolską - Skarbnika Gminy,

· delegację nr 28/2003 podpisał jako sprawdzający i zatwierdzający pod względem merytorycznym p. Kazimierz Zieliński – Zastępca Burmistrza, a jako zatwierdzający do wypłaty pod względem finansowym p. Elżbieta Wolska - Skarbnik Gminy,

· pozostałe 70 delegacji sprawdzone i zatwierdzone pod względem merytorycznym przez p. Agnieszkę Glińską - Sekretarza, a pod względem finansowym zatwierdzone przez  p. Elżbietę Wolską - Skarbnika Gminy.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą p. Agnieszka Glińska - Sekretarz Miasta i Gminy, p. Elżbieta Wolska - Skarbnik Gminy oraz p. Kazimierz Zieliński – Zastępca Burmistrza, którzy zatwierdzali te wydatki do wypłaty.

Wniosek nr 2

Dokonać dobrowolnej wpłaty do budżetu gminy wypłaconego świadczenia bez należytej podstawy prawnej w wysokości 4.277,87 zł z tytułu zwrotu kosztów podróży służbowych, a w przypadku braku dobrowolnej wpłaty podjąć działania w celu wyegzekwowania kwoty 4.277,87 zł od osób, które dokonały sprawdzenia merytorycznego dokumentów stanowiących podstawę wypłaty świadczenia, stosując zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).

· Ponoszenie w latach 2002 - 2006 wydatków z budżetu Miasta Blachownia z tytułu pokrywania kosztów bezumownego korzystania przez Komendę Policji w Blachowni z telefonicznego aparatu komórkowego stanowiącego własność Urzędu Miejskiego w Blachowni. Działaniem tym naruszono przepisy art. 13 ust. 3 w związku z art. 13 ust. 4c i ust. 4 f ustawy z dnia 6 kwietnia 1990 r. o policji (Dz. U. z 2002 r. Nr 7, poz. 58 z późn. zm.). 

Wydatki w wysokości ogółem 13.392,37 zł realizowano z rozdziału 75023 – urzędy gmin, § 4300 - zakup usług pozostałych, w oparciu o  faktury wystawiane na Urząd Miejski w Blachowni przez spółkę z o.o. Polską Telefonię Komórkową ”Centertel” w Warszawie na podstawie zawartych umów.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez osoby sprawdzające faktury pod względem merytorycznym: p. Barbarę Imiołek – b. Sekretarz,  p. Agnieszkę Glińską - obecną  Sekretarz.

Odpowiedzialność ponoszą osoby zatwierdzające faktury do wypłaty: p. Cecylia Żak - Burmistrz i p. Elżbieta Wolska - Skarbnik Gminy .

      Wniosek nr 3

Zaprzestać finansowania kosztów ponoszonych przez Komendę Policji w Blachowni z tytułu bezumownego korzystania z telefonicznego aparatu komórkowego o numerze 502-771-956 będącego własnością Urzędu Miejskiego  w Blachowni. Udzielać pomocy finansowej tylko na zasadach określonych w art. 13 ustawy z dnia 6 kwietnia 1990 r. o policji (Dz. U. z 2002 r. Nr 7, poz. 58 z późn. zm.).
· Brak zgodności między stanem rzeczywistym a stanem wynikającym z ewidencji ilościowej środków trwałych, czym naruszono przepisy art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). W   trakcie kontroli stwierdzono, że różnica dotyczyła sześciu sztuk żyrandoli. W pomieszczeniach Urzędu Miejskiego zamontowano na trwałe 26 sztuk żyrandoli. Zgodnie z dokumentacją w 2003 r. zakupiono 16 sztuk opraw oświetleniowych – faktura VAT nr 581/03 z 1 września 2003 r., natomiast w 2006 r. zakupiono 4 sztuki opraw oświetleniowych – faktura VAT nr 220/06 z 4 maja 2006 r., łącznie zakupiono 20 sztuk żyrandoli. 
Wniosek nr 4

Doprowadzić do zgodności stan ewidencyjny  ze stanem rzeczywistym w zakresie środków trwałych objętych ewidencją ilościową, celem rzetelnego przedstawienia sytuacji majątkowej jednostki mając na uwadze przepisy art. 4 ust.1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o niedostatecznym przygotowaniu merytorycznym niektórych pracowników, w związku z czym, należy rozważyć możliwość zapewnienia pracownikom stałego podnoszenia kwalifikacji i wiedzy, celem skutecznego wykonywania powierzonych im obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58). 

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.) sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.  
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